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Neuen Stoff mit allen relevanten BA Daten eingeben 

 

1. Stammdaten prüfen und eintragen 
Hinweis: während der Bearbeitung von Daten sollte regelmäßig gespeichert werden (Speicher 

Icon oben rechts):  

 Zuerst muss geprüft werden, ob der Lieferant des Stoffes schon in Web SARA hinterlegt ist. 

Hierzu „Unternehmen“ -> „Lieferanten“ Liste überprüfen. Sollte der Lieferant noch nicht 

hinterlegt sein, über den „+“ Button einen neuen anlegen -> „Lieferant“ und „Freigegeben“. 

 Als nächstes muss überprüft werden ob der Stoff schon in der Datenbank vorhanden ist oder 

nicht. Hierzu unter „Stoffe“ -> „Stammdaten“ in der Stoffübersicht in der Suche die 

Artikelnummer des Stoffes eingeben und suchen.  

(a) Sollte der Stoff noch nicht vorhanden sein, wieder über den „+“ Button einen neuen Stoff 

anlegen. 

(b) Sollte der Stoff schon vorhanden sein, den Stoff auswählen und um den Entsprechenden 

Lieferanten + Sicherheitsdatenblatt sowie den Standort & Einsatzort ergänzen. 

Abweichenden Handelsnamen mit Komma getrennt anfügen. Abweichende Daten aus 

dem Sicherheitsdatenblatt ergänzen (Keine vorhandenen löschen). Mögliche Änderungen 

oder Abweichungen in den Stammdaten -> Reiter „Sonstiges“ -> Feld Bemerkungen 

notieren. Mögliche Eingabe:  
Wer hat wann bearbeitet, ist Sidabl aktuelll, fehlt was, muss noch was geprüft werden …. 

 

 In der Stammdaten Ansicht nun je nach Wunsch/internen Vorgaben den Handelsnamen (1), 

und z.B. die Artikelnummer (2) und die Gebindegröße (3) eintragen, sowie den Stoff wenn 

notwendig (im Sicherheitsdatenblatt ist ein Piktogramm hinterlegt) als Gefahrstoff (4) 

markieren:

 

  



 Checkliste - Workflow 

Version 1.1.2.8 

12.16.2017 

Seite 2 von 6 

Neuen Stoff mit allen relevanten BA Daten eingeben 

 
 Anschließend unter dem Reiter (1) „Lieferanten“ den entsprechenden Lieferanten auswählen 

(2), das Sicherheitsdatenblatt hochladen (3) sowie das Datum des Sicherheitsdatenblattes 

eintragen(4): 

 
 Im nächsten Reiter „Standort und Einsatzorte“ den entsprechende Standort & Einsatzort 

auswählen. 

 
 Als letzter Schritt in der Stammdaten Ansicht unter dem Reiter (1) „Sonstiges“ das Datum 

„Zuletzt Geprüft“ (2) und der Status auf „In Arbeit“ (3) setzen. Zusätzlich eventuell das Kürzel 

des Bearbeites + Lieferantennamen in Bemerkungen: 

 
 Danach kann mit dem Eintragen der Daten aus dem Sicherheitsdatenblatt begonnen werden  

-> Wechsel zur Sicherheitsdatenblatt Ansicht mit dem Icon:  
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2. Erfassen der Daten aus dem Sicherheitsdatenblatt 
Hinweis: zur Vereinfachung der Dateneingabe, kann man alle zu pflegenden Felder mit dem Icon: 

 markieren. Die Felder die dann mit Daten befüllt werden müssen, für eine Betriebsanweisung 

werden markiert(roter Stern): 

t:  

 „Pflichtfeld“-Markierung einschalten 

 Sicherheitsdatenblatt entsprechend der Kapitel abarbeiten 

 Text der P-Sätze müssen kontrolliert werden „…“ durch entsprechenden Text aus dem 

SidaBla ergänzen. 

 Schnellfunktion für H- & P-Sätze: 

 
Bei vielen H- oder P-Sätzen kann man die Schnellfunktion nutzen. Indem man die Sätze 

Komma getrennt eingibt und über den Button „+“ bestätigt, werden diese automatisch dem 

Stoff zugeordnet. 

 

Maßnahmen immer als einzelnen Datensätze aufnehmen, bsp.: 

Allgemeine Hinweise 

Auf jeden Fall Arzt hinzuziehen. 

Beschmutzte, durchtränkte Kleidung wechseln. 

Bei Gefahr der Bewußtlosigkeit, Lagerung und Transport in stabiler Seitenlage 

 

Sind 3 Datensätze: 

  

 Für Kapitel 7 und 8 je nach Inhalte der Texte entsprechende Gebots- und Verbotszeichen 

auswählen. Liste zur Auswahlhilfe:   
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Anlage 1 

Kuerzel Gebots_und_Verbotszeichen 

M001 Allgemeines Gebotsschild 

M002 Anleitung beachten 

M003 Gehörschutz benutzen 

M004 Augenschutz benutzen 

M005 Verbinden einer Erdklemme mit dem Boden 

M006 Netzstecker ziehen 

M007 Undurchlässigen Augenschutz tragen 

M008 Fußschutz benutzen 

M009 Handschutz benutzen 

M010 Schutzkleidung benutzen 

M011 Hände waschen 

M012 Handlauf benutzen 

M013 Gesichtsschutz benutzen 

M014 Kopfschutz benutzen 

M015 Warnweste benutzen 

M016 Maske benutzen 

M017 Atemschutz benutzen 

M018 Auffanggurt benutzen 

M019 Schweißmaske benutzen 

M020 Sicherheitsgurt benutzen 

M021 Vor Arbeiten freischalten 

M022 Hautschutzmittel benutzen 

M023 Übergang benutzen 

M024 Diesen Gehweg benutzen 

M025 Undurchlässigen Augenschutz für Kinder benutzen 

M026 Schutzschürze benutzen 

M028 Sperren 

M029 Hupen 

P001 Allgemeines Verbotsschild 

P002 Rauchen verboten 

P003 Feuer, offenes Licht und Rauchen verboten 

P004 Für Fußgänger verboten 

P005 Kein Trinkwasser 

P006 Flurförderfahrzeuge verboten 

P007 Kein Zutritt für Personen mit Herzschrittmachern o 

P008 Keine Metallteile oder Uhren mitführen 

P010 Anfassen verboten 

P011 Mit Wasser löschen verboten 

P012 Keine schwere Last 
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P013 Mobilfunk verboten 

P014 
Kein Zugang für Personen mit Implantaten aus 
Metal 

P015 Hineinfassen verboten 

P016 Mit Wasser spritzen verboten 

P017 Schieben verboten 

P018 Sitzen verboten 

P019 Aufsteigen verboten 

P020 Aufzug im Brandfall nicht benutzen 

P021 Mitführen von Hunden verboten 

P022 Essen und Trinken verboten 

P023 Abstellen oder Lagern verboten 

P024 Betreten der Fläche verboten 

P025 Benutzen Sie nicht dieses unvollständige Gestell/G 

P026 
Verbot, dieses Gerät in der Badewanne, Dusche 
oder 

P027 Personenbeförderung verboten 

P028 Keine Schutzhandschuhe tragen 

P029 Fotografieren verboten 

P030 Knoten verboten 

P031 Zustand des Schalters verändern verboten 

P032 Nicht zulässig für Seitenschleifen 

P033 Nicht zulässig für Nassschleifen 

P034 Freihand- und handgeführtes Schleifen unzulässig 
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Anlage 2 - Infos zum Daten eingeben 

SARA Sicherheitsdatenblatt 

 
 
Pünktchen löschen, wenn keine anderen Angaben 
vorliegen. 

 

Wenn P-Satz nicht vorhanden (xy+cv+….+ 310), dann 
extra Zeile mit P 310 anfügen. 
 
Wenn dies mehrmals vorkommt, jeweils einen 
Datensatz anlegen: 

 

 
 
 

Wenn die Kategorie (Schutz der Ersthelfer) bei uns 
nicht vorhanden ist: 
 
Den Hinweis unter „Allgemeine Hinweise“ eingeben 

 

 
 
Diesen Satz aus dem SiDaBl nicht eintragen 
 

 

 

 
 
Händewaschen und nicht Essen als Piktogramm nicht 
aufnehmen (das gilt ja immer). Text trotzdem. 

Hygienemaßnahmen: 
Die beim Umgang mit Chemikalien üblichen 
Vorsichtsmaßnahmen sind zu beachten. Bei der 
Arbeit nicht essen und trinken. Vor den Pausen 
und bei Arbeitsende Hände waschen. 

 

Bei Augenschutz das Piktogramm M004 
benutzen, nur bei lichtundurchlässigen Augenschutz 

M007  benutzen. 

 

 
Wenn kein Gefahrgut: 
 
Bei Bemerkungen zu Gefahrgut: 
nicht als Gefahrgut eingestuft 
 
eintragen  
Unter 7 Hygiene Maßnahmen unter 8 eintragen Unter 8 „Angaben zur Arbeitshygiene 

In Alle Pflichtfelder die im Sicherheitsdatenblatt nicht 
vorhanden sind ein ‘-‘ eintragen 

 

 


